
令和５年度 江南市公民館運営審議会兼江南市社会教育委員会に関する議事録 

 

● 日時 令和５年６月５日（月） 午後２時～ 

 

● 場所 江南市役所 大会議室 

 

● 出席者 出席委員１１名 

冨永 奇昂  （江南市文化協会会長） 

鷹見 孝子  （江南市少年センター少年補導委員） 

伊藤 勝治  （江南市校長会代表） 

能美 征司  （江南市ＰＴＡ連合会会長） 

神谷 文子  （公民館フェスタ実行委員） 

滝  滋   （江南市文化協会顧問） 

山田 尚代  （江南市スポーツ推進委員会会長） 

安藤 善啓  （江南市スポーツ少年団本部長） 

谷田 潔   （江南市文化財保護委員） 

笹瀬 ひと美 （修文大学短期大学部准教授） 

中野 裕二  （江南市議会厚生文教委員長） 

 

 

欠席委員  

千田 憲義  （江南市校長会代表） 

石井 雅彦  （江南市スポーツ協会副会長） 

土井 謙次  （名古屋芸術大学准教授） 
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議題（１）令和４年度生涯学習事業実績について説明をお願いします。 

 

令和４年度生涯学習事業実績について説明 

 

ただいま、令和４年度生涯学習事業実績について説明がありましたが、

何かご意見・ご質問があればお願いします。 

 

 公民館利用状況について、延べ利用者数が令和２年度から毎年増加し

ていますが、新型コロナウイルス感染症の行動制限が緩和されたからな

のか、公民館活動の推進に取り組まれた結果なのか、要因を教えてくだ

さい。 

 

 令和２年度は新型コロナウイルス感染症の影響で休館していた時期も

ありましたので、令和３年度は令和２年度に比べて公民館利用者数は増

加しております。 

 また、古知野北公民館が建て替えのため、令和２年９月から令和４年

３月末まで利用がなく、令和４年４月１日に開館したことから、令和４

年度の利用者数が増加しております。 

 

 子どもたちの読書離れを感じております。本校では、児童に読書習慣

を身につけてもらうよう、読書の時間を設けるなどの取り組みをしてお

ります。子どもたちに読書の大切さを教える参考とさせていただきたく、

第３次江南市子ども読書活動推進計画について、数値目標等含めて、具

体的にどのような活動なのか教えてください。 

 

第３次江南市子ども読書活動推進計画については、数値目標等は設け

ておりませんが、小中学生のみならず、お子さんが幼いうちから読書週

間を身につけることができるよう計画を策定しております。 

具体的には、「ふじかちゃんこども読書通帳」を作成し、小学校等を通

じて配布をしております。 

愛知県にも読書活動推進計画があり、昨年度会議に出席いたしました

が、全県的に見てもやはり子どもの読書離れは課題になっておりました。

その中で、愛知県は「ビブリオバトル」を積極的に行っているようです。

市内小中学校の図書館司書さんに、ビブリオバトルについてお話したこ

とがありますが、学校でビブリオバトルのような取り組みをしていただ

くのも読書の一つのきっかけになるかも知れません。 
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他に質疑もないようですので、議題（１）を終わります。 

続いて議題（２）令和５年度生涯学習事業施策について説明をお願い

します。 

 

令和５年度生涯学習事業施策について説明 

 

ただいま、令和５年度生涯学習事業施策について説明がありましたが、

何かご意見・ご質問があればお願いします。 

 

「子ども学級」とはどういうものか教えてください。 

 

「子ども学級」は、小学生を対象に、土曜日・日曜日または長期休暇

などに、生涯学習活動の入り口として様々な体験をしてもらうことを目

的に公民館で開催しております。講座の講師は、公民館で活動されてい

るサークルの方や地域の方にお願いしております。 

実績としては、「６公民館活動の推進」の「（３）子ども学級の開催」

に掲載しております。内容も様々で、自然教室や書道教室、プログラミ

ング講座等ございます。「子ども学級」という名称ですが、親子で参加し

ていただける講座もご用意しております。 

 

市民文化会館はいつから「Home＆nicoホール」という名称になったか、

教えてください。 

 

Home＆nico ホールという名称は、令和２年度から令和７年３月まで使

用することになっております。企業の方にネーミングライツ料をお支払

いいただいて、企業の関係のお名前を名称として使わせていただいてお

ります。 

 

「戦争体験者の語り部」とありますが、江南市には語り部というもの

があるんですね。 

 

 江南市では、毎年、語り部の滝さんにお願いし、参加者に戦争体験の

お話をしていただいております。 

 

 スポーツ推進委員会会長として、お願いがございます。「総合型地域ス

ポーツクラブへの支援」とありますが、総合型クラブは利益が出るため

公民館が利用できません。しかし、総合型クラブは利益を出すことを目

的としているわけではないので、公民館の利用について緩和をお願いし
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たいと思います。 

 

 現在は、総合型クラブは公民館利用の対象外となっております。総合

型クラブの目的などと照らし合わせ、公民館利用の対象となるか今一度

確認させていただきたいと思います。 

 

７公民館活動の推進の「（１）利用者サービスの向上」について、スマ

ートフォンなどインターネットで公民館の予約ができるようなシステム

を構築していただきたいと思います。 

 

 現在、公民館・学習等供用施設ともにインターネットでの予約がして

いただけない状況です。利用者に高齢の方が多いため、インターネット

予約のみとするのも難しいと思いますので、導入に向けて検討してまい

ります。 

 

 高齢者の方の利用が多いと思いますが、文化的な江南市を目指すにあ

たり、若い方も気軽に利用できるようになるとよいと思います。 

 

 施設の予約方法については、電話や直接来館しての予約は大変という

意見もあれば、高齢者の方はデジタル化されると予約ができなくなり困

るなどの意見も聞きます。市におかれましては、市民が利用しやすい形

を検討していただきたいと思います。 

 

 「フレンドシップ国交流事業」について、学用品の送付が載っていな

いのですが、令和５年度は実施されないのでしょうか。不燃物の指導員

をしているのですが、新しい鉛筆などが捨てられており、もったいない

と思っております。 

 

令和５年度の予定はまだ具体的には決まっておりませんが、ブルキナフ

ァソの状況も見つつ、検討していきたいと思います。 

 

「市民の教養を深め文化の高いまちづくりに努める」という文化振興事

業の目標がありますが、新しくできた toko＋toko＝labo（江南市布袋駅東

複合公共施設）には市民ギャラリーのようなものがありません。展示の

スペースがあればよかったと思います。最初の計画段階で、そのような

話は出なかったのでしょうか。 

 

立ち上げの際に市民ギャラリーなどの話があったか、申し訳ありません
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が把握しておりませんが、今のご意見を施設管理者には伝えさせていた

だきます。施設が４月１日にオープンしておりますので、展示スペース

などを流動的に実施できるかは、今後の課題とさせていただきたいと思

います。 

 

「第３次江南市生涯学習基本計画の策定」とありますが、今までの計画

を見ていると、中身が代わり映えしない印象があります。第３次計画に

は第２次計画の検証結果を入れていくべきだと思うのですが、第２次計

画はどのように検証されているのでしょうか。 

 

第２次江南市生涯学習基本計画については、市役所内部の生涯学習推進

委員会と、外部委員で構成された生涯学習懇話会を年に１回開催し、計

画の施策に沿った事業をどのように実施していたかという検証を行って

おります。ただ、第２次基本計画には、指標の目標がありませんので、

第３次計画には数値目標を盛り込んでいこうと考えております。 

 

現在、高齢化が進みアクティブシニアが増えている中で、アクティブシ

ニアの活動の場を増やすような取り組みも第３次計画に盛り込まれるの

でしょうか。本日お話を聞いていると、高齢者への施策があまりないと

思いましたので、元気な高齢者への支援もお願いしたいと思います。 

 

アクティブシニアの活動の場について、第３次計画を策定するうえで

参考にさせていただきたいと思います。 

 

文化祭等のイベントの際、市議会議員の方に招待状を出していますが、

なかなか来ていただいていないように思います。生涯学習課から議会へ

の働きかけはできないのでしょうか。 

 

学校なども含めいろいろな行事がございますので、基本的にはイベン

トのご案内のみさせていただいている状況です。今回の文化祭は、新人

議員さんなど多くの議員さんがお見えになられていたと思います。 

 

他にご意見・ご質問もないようですので、それでは、続いて議題（３）

の意見交換に移りたいと思います。 

 委員の皆さんには「江南市の生涯学習」について、ご意見をお聞きし

たいと思います。これからの生涯学習事業の振興・発展のため、ご自由

に発言をお願いいたします。 
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 愛知江南短期大学がなくなってしまい、第３子育て支援センターが今

年度で終了と聞きました。今後の第３子育て支援センターの在り方につ

いてお教えください。 

 

 申し訳ありません。子育て支援センターは所管がこども政策課となり、

私どもではお答えが出来かねます。 

 

 スポーツ団体には補助金を出しているイメージがあるのですが、文化

団体には補助金の交付はされているのでしょうか。文化団体は活動にお

金がかかりますので、文化を醸成していくには、金銭的援助も必要かと

思います。 

 

 まずスポーツ団体ですが、江南市スポーツ協会に 540 万円の補助金を

交付し、協会から各加盟団体に振り分けをしていただいています。補助

金の中には「市民スポーツ祭」という枠の補助もありまして、市民の方

に広く参加していただけるよう補助金を有効活用していただいておりま

す。 

 社会教育団体への支援としましては、江南市 PTA 連合会へ６万円、ボ

ーイスカウト・ガールスカウトへ２万円ずつ交付しております。また、

20歳の集い実行委員会への支援としては、80万円の予算を組んでおりま

す。こちらは必要経費について補助するため、予算額は 80万円ですが、

補助額は毎年変動があります。 

 文化団体への支援ですが、江南市文化協会に 95万円の補助金を交付し

ております。 

 

 文化祭などの開催への補助だけでなく、文化を助けるためには日常的

な活動への予算も重要かと思います。 

 

 実際、文化祭の経費も毎年いかに切り詰めるかが議題となっておりま

す。予算があれば、いろいろな活動ができますので、ぜひともよろしく

お願いします。 

 

 学校の立場からお話させていただきます。 

「青少年健全育成の推進」の中の「あいさつ運動」、「早寝早起き朝ご

はん運動」の取り組みがありがたいと思っております。本校にはなかな

かあいさつができない児童もおりますが、高校生の子どもたちは気持ち

のよいあいさつをしてくれます。市の取り組みとして、あいさつ運動を

推進した結果、あいさつができる子どもが育っているのではないかなと
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感じております。 

 また、「早寝早起き朝ごはん運動」についても、本校のアンケート結果

では、朝ごはんを食べていない児童が５％ほどおります。子どもたちに

聞いてみると、家庭の事情もあるようです。どうにかしたいと思うので

すが、学校にはできないことも多くあります。なので、市に「早寝早起

き朝ごはん運動」を強化して取り組んでいただけるとありがたいと思い

ます。 

 中学校の今の悩みは、部活動についてです。現在、部活動については、

平日は学校の先生が見ていますが、土日は地域の方に移行していきます。

中学校の先生方のお話を聞くと、学校と地域の方と指導方針が違うこと

もあるようです。子どもたちにスポーツの楽しさを感じてもらえるよう

な推進をしていただきたく思います。 

 

 あいさつ運動は、小学校に中学生が出向いてあいさつをする取り組み

をしており、今年度も続けていきます。 

 早寝早起き朝ごはん運動については、毎年調査しておりますが、小学

生は朝ごはんを食べる子が多いのですが、中学生になると朝ごはんをと

らない子が増える傾向にあります。 

 部活動のお話もありましたが、令和５年度から部活動の地域移行につ

いて、試行的に実践している状況であります。実際に方針が定まったわ

けではありませんが、当面は、平日は中学校の部活動、土日については

地域の力をお借りした「地域クラブ」といった二本立てになっていくか

と思います。検討委員会を立ち上げ、先ほどご意見いただいた指導方針

の相違といった課題も議論していき、令和７，８年度をめどに切り換え

をしていきたいと思っております。 

 

 あいさつの話がありましたが、あいさつについては「あいさつ、返事、

履物そろえ」の三セットで呼びかけをしております。最近では、椅子を

戻すことも呼びかけております。宮田中学校に「時を守り、場を清め、

礼を正す」という書が掲げてあり、感心しましたが、大人も子どももこ

れらができるとよいと思います。 

 

 他にご意見もないようですので、議題（３）を終わります。それでは、

最後に議題５の「その他」について、事務局から説明をお願いします。 

 

（１）丹葉地区社会教育委員研修会について 

  （２）第６回愛知地域づくり推進大会について 

  （３）西尾張支部研修会について 
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  （４）愛知県社会教育委員連絡協議会総会の中止について 

 

 本日の議題がすべて終了しましたので、進行を事務局にお返ししたい

と思います。 

 

 以上で令和５年度江南市公民館運営審議会兼江南市社会教育委員会を

終了します。 

 

≪令和５年度 江南市公民館運営審議会 

   兼江南市社会教育委員会 終了≫ 

 

 


